
Education thérapeutique, hospitalisation à domicile : quelle perception en ont les médecins généralistes ? 
Vague d'enquête 5. Pays de la Loire. 2009 - Février 2011 

Annexe I 
 

Précisions sur les modalités de calculs 
 

 

1. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des médecins interrogés (441 dans les Pays de la 
Loire). 
Questions : HAD-4 ; HAD-2.1 ; HAD-2.4 

2. proportion de médecins ayant choisi l'une des trois premières modalités de réponses parmi 
les quatre proposées ("oui, toutes", "oui, la plupart", "oui, quelques-unes, "non, aucune") ; 
calculée parmi l'ensemble des médecins interrogés (441 dans les Pays de la Loire). 
Question : HAD-3 

3. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des médecins interrogés (441 dans les Pays de la 
Loire). 
Question : HAD-1.1.1 

4. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens n'ayant pas mentionné l'absence 
d'HAD dans leur secteur d'exercice (254 dans les Pays de la Loire).  
Question : HAD-1 

5. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") à chaque affirmation mentionnée ; calculée parmi les médecins ayant adressé 
un patient en HAD dans l'année (148 dans les Pays de la Loire). 
Questions : HAD-7.2 ; HAD-7.4 ; HAD-7.1 ; HAD-7.5 ; HAD-7.3.8 ; HAD-1.2.1 ; HAD-1.2.4 

6. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") à au moins l'une des affirmations mentionnées ; calculée parmi les médecins 
ayant adressé un patient en HAD dans l'année (148 dans les Pays de la Loire). 
Questions : HAD-1.2.7 ; HAD-1.2.8 ; HAD-1.2.3 ; HAD-1.2.5 ; HAD-1.2.6 

10. proportion de médecins ayant choisi les deux dernières modalités de réponses parmi les 
quatre proposées ("pas de rémunération", "rémunération de la nomenclature existante", 
"acte spécifique", "forfait coordination") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés 
(441 dans les Pays de la Loire). 
Questions : HAD-9.1 ; HAD-9.3 

11. proportion de médecins ayant choisi la première ou la troisième modalité de réponses 
parmi les trois proposées ("rémunération supérieure au tarif habituel", "rémunération 
identique au tarif habituel", "forfait global") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens 
interrogés (441 dans les Pays de la Loire). 
Question : HAD-9.2 

12. proportion de médecins ayant choisi l'une des deux premières modalités de réponses 
parmi les quatre proposées ("très efficaces", "assez efficaces", "peu efficaces", "pas du tout 
efficaces") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans les Pays de la 
Loire). 
Questions : ES-1 

13. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans les Pays de la 
Loire). 
Questions : ES-2.1 ; ES-2.2 

 15. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans les Pays de la 
Loire). 
Questions : ETP-1 ; ETP-1.1.1 ; ES-3.2 ; ES-3.1 ; ES-3.4 
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16. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités  
proposées : ("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans 
les Pays de la Loire). 
Questions : ETP-5 ; ETP-6 ; ETP-3.1 ; ETP-3.2 ; ETP-3.3 ; ETP-3.4 ; ETP-3.5 ; ETP-3.6 ; 
ETP-2 

17. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités  
proposées : ("oui" et "non") ; calculée parmi les praticiens ayant déclaré "qu'ils seraient prêts 
à réaliser eux-mêmes des actions d'ETP" (337 dans les Pays de la Loire). 
Question : ETP-8 

20. proportion de médecins ayant choisi la première modalité de réponse parmi les trois 
proposées ("oui", "non") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans les 
Pays de la Loire). 
Questions régionales Pays de la Loire Vague 3 

22. proportion de médecins ayant choisi l'une des deux premières modalités de réponse 
parmi les quatre proposées ("oui tout à fait", "oui un peu", "plutôt non", "pas du tout") ; 
calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans les Pays de la Loire). 
Questions régionales Pays de la Loire Vague 3 

23. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi les praticiens ayant déclaré connaître "oui, un peu" ou "oui, 
tout-à-fait" la notion. 
Questions régionales Pays de la Loire Vague 3 

24. proportion de médecins ayant choisi l'une des deux dernières modalités de réponse parmi 
les trois proposées ("aucun", "moins de cinq", "cinq ou plus") ; calculée parmi l'ensemble des 
praticiens interrogés (441 dans les Pays de la Loire). 
Questions régionales Pays de la Loire Vague 3 

25. proportion de médecins ayant choisi la première modalité de réponse parmi les deux 
proposées ("le patient est venu avec son dossier médical", "j’ai contacté un confrère pour 
obtenir le dossier médical") ; calculée parmi les praticiens ayant déclaré "avoir été choisi 
comme nouveau médecin traitant après un déménagement du patient ou une décision du 
patient de changer de médecin par exemple" et "avoir récupéré le dossier médical de ce 
patient"  
Questions régionales Pays de la Loire Vague 3 

26. proportion de médecins ayant choisi la réponse "oui" parmi les deux modalités proposées 
("oui" et "non") ; calculée parmi l'ensemble des praticiens interrogés (441 dans les Pays de la 
Loire). 
Questions régionales Pays de la Loire Vague 3 

 



Annexe II - Hospitalisation à domicile

% brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté

% brut 34% 72% 72%

Facteurs démographiques

sexe homme 35% Réf. 76% Réf. - Réf.
(% calculés à structure selon l'âge identique) femme 28% 0,6 * 67% 0,5 * - ns

âge moins de 47 ans 24% Réf. - Réf. 78% Réf.
(% calculés à structure selon le sexe identique) 47-54 ans 40% 2,2 * - ns 70% ns

55 ans et plus 33% n - ns 68% 0,7 *

Facteurs caractérisant l'exercice

type de commune d'exercice rural 26% Réf. - Réf. - Réf.

zone urbaine 37% 2,1 * - ns - ns

cabinet de groupe oui 39% Réf. - Réf. 76% Réf.

non 26% 0,6 * - ns 63% 0,6 *

participation à des sessions de FMC oui - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns

activités en établissement de santé ou oui - Réf. - Réf. - Réf.

centre de santé non - ns - ns - ns

gardes oui 40% Réf. 83% Réf. 78% Réf.

non 28% 0,6 * 54% 0,4 * 66% 0,8 *

adhérent d'un réseau de soin oui - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns

temps de travail en semaine 45h et moins - ns - ns 68% 0,5 *

46-64h - Réf. - Réf. 74% Réf.

65h et plus - ns - ns 76% ns

plus de 15 % de la patientèle a non 34% Réf. - Réf. 75% Réf.

70 ans et plus oui 36% 1,2 * - ns 66% 0,5 *

* différence statistiquement significative dans les Pays de la Loire et dans les 5 régions (au seuil de 5 %)

* indique que l'écart observé est non significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il se retrouve de façon significative dans l'échantillon regroupant les 5 régions

* indique que l'écart observé est significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il n'est pas retrouvé pour l'ensemble des 5 régions

ns : non significatif

Source : Panel d'observation en médecine générale, Drees, URML, Fnors - Vague 5

Urcam, données extraites du Riap - Exploitation ORS, URML des Pays de la Loire

l'HAD susceptible de 
prendre en charge une 

partie des hospitalisations
avoir adressé un patient 

dans les 12 derniers mois

penser pouvoir réaliser 
certaines missions de 

l'HAD

Généralistes déclarant …



Annexe III - Education à la santé

% brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté

% brut 48% 63% 66% 62% 37%

Facteurs démographiques

sexe homme - Réf. - Réf. 64% Réf. - Réf. 39% Réf.
(% calculés à structure selon l'âge identique) femme - ns - ns 75% 1,7 * - ns 32% 0,8 *

âge moins de 47 ans 44% Réf. - Réf. 63% Réf. - Réf. - Réf.

47-54 ans 44% ns - ns 68% ns - ns - ns

55 ans et plus 54% 1,8 - ns 65% 1,2 * - ns - ns

Facteurs caractérisant l'exercice

type de commune d'exercice rural - Réf. - Réf. 59% Réf. - Réf. - Réf.

zone urbaine - ns - ns 69% 1,4 * - ns - ns

cabinet de groupe oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns - ns

participation à des sessions de FMC oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns - ns

activités en établissement de santé ou oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

centre de santé non - ns - ns - ns - ns - ns

gardes oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf. 40% Réf.

non - ns - ns - ns - ns 36% 1,4 *

adhérent d'un réseau de soin oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns - ns

temps de travail en semaine 45h et moins 35% 0,5 * 62% ns - ns 56% ns 35% ns

46-64h 49% Réf. 61% Réf. - Réf. 61% Réf. 33% Réf.

65h et plus 50% ns 71% 2 * - ns 72% 1,6 * 41% 1,5 *

plus de 15 % de la patientèle a non - Réf. 67% Réf. - Réf. - Réf. 42% Réf.

70 ans et plus oui - ns 55% 0,6 * - ns - ns 27% 0,6 *

* différence statistiquement significative dans les Pays de la Loire et dans les 5 régions (au seuil de 5 %)

* indique que l'écart observé est non significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il se retrouve de façon significative dans l'échantillon regroupant les 5 régions

* indique que l'écart observé est significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il n'est pas retrouvé pour l'ensemble des 5 régions

ns : non significatif

1. selon les modalités "très" ou "assez" efficace

Source : Panel d'observation en médecine générale, Drees, URML, Fnors - Vague 5

Urcam, données extraites du Riap - Exploitation ORS, URML des Pays de la Loire

alimentationalcoolisme tabagisme

Généralistes déclarant se trouver efficaces 1 pour aider les patients concernés à changer leurs 
comportements dans les domaines suivants….

exercice physique utilisation de drogues



Annexe III (suite) - Education à la santé

% brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté

% brut 64% 65% 48% 91%

Facteurs démographiques

sexe homme 61% Réf. - Réf. 47% Réf. 90% Réf.

(% calculés à structure selon l'âge identique) femme 72% 1,5 * - ns 59% 1,3 * 94% 1,9 *

âge moins de 47 ans - Réf. - Réf. 48% Réf. - Réf.

47-54 ans - ns - ns 47% 1 * - ns

55 ans et plus - ns - ns 49% 1,5 * - ns

Facteurs caractérisant l'exercice

type de commune d'exercice rural - Réf. - Réf. - Réf. 87% Réf.

zone urbaine - ns - ns - ns 92% 2 *

cabinet de groupe oui - Réf. - Réf. 45% Réf. - Réf.

non - ns - ns 52% 1,4 * - ns

participation à des sessions de FMC oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns

activités médicales hors du cabinet oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns

gardes oui - Réf. - Réf. 48% Réf. 95% Réf.

non - ns - ns 48% 1,2 * 89% 0,2 *

adhérent d'un réseau de soin oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns

temps de travail en semaine 45h et moins 55% 0,5 * - ns 39% ns 92% 0,7 *

46-64h 65% Réf. - Réf. 47% Réf. 91% Réf.

65h et plus 64% ns - ns 50% 1,4 * 94% ns

plus de 15 % de la patientèle a non 71% Réf. - Réf. - Réf. 94% Réf.

70 ans et plus oui 54% 0,4 * - ns - ns 85% 0,3 *

* différence statistiquement significative dans les Pays de la Loire et dans les 5 régions (au seuil de 5 %)

* indique que l'écart observé est non significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il se retrouve de façon significative dans l'échantillon regroupant les 5 régions

* indique que l'écart observé est significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il n'est pas retrouvé pour l'ensemble des 5 régions

ns : non significatif

1. selon les modalités "très" ou "assez" efficace

Source : Panel d'observation en médecine générale, Drees, URML, Fnors - Vague 5

Urcam, données extraites du Riap - Exploitation ORS, URML des Pays de la Loire

dépistage des cancers

Généralistes déclarant se trouver efficaces 1 pour aider les patients concernés à 
changer leurs comportements dans les domaines suivants….

usage du préservatif
abus de médicaments 

psychotropes
accidents de la vie 

courante



Annexe IV - Education thérapeutique

% brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté

% brut 69% 46% 74% 78%

Facteurs démographiques

sexe homme - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

femme - ns - ns - ns - ns

âge moins de 47 ans - Réf. - Réf. 83% Réf. 85% Réf.

47-54 ans - ns - ns 76% 0,6 * 85% ns

55 ans et plus - ns - ns 67% 0,3 * 68% 0,3 *

Facteurs caractérisant l'exercice

type de commune d'exercice rural - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

zone urbaine - ns - ns - ns - ns

cabinet de groupe oui - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns - ns

participation à des sessions de FMC oui - Réf. 52% Réf. - Réf. 84% Réf.

non - ns 42% 0,6 * - ns 73% 0,8 *

activités en établissement de santé ou oui - Réf. - Réf. - Réf. 85% Réf.

centre de santé non - ns - ns - ns 76% 0,4 *

gardes oui 72% Réf. - Réf. 81% Réf. - Réf.

non 67% 0,9 * - ns 68% 0,6 * - ns

adhérent d'un réseau de soin oui 84% Réf. 67% Réf. 73% Réf. 84% Réf.

non 63% 0,3 * 38% 0,4 * 76% 1,3 * 74% 0,4 *

temps de travail en semaine 45h et moins 79% 2,1 * - ns - ns - ns

46-64h 66% Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

65h et plus 73% ns - ns - ns - ns

plus de 15 % de la patientèle a non - Réf. - Réf. - Réf. - Réf.

70 ans et plus oui - ns - ns - ns - ns

* différence statistiquement significative dans les Pays de la Loire et dans les 5 régions (au seuil de 5 %)

* indique que l'écart observé est non significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il se retrouve de façon significative dans l'échantillon regroupant les 5 régions

* indique que l'écart observé est significatif dans les Pays de la Loire, mais qu'il n'est pas retrouvé pour l'ensemble des 5 régions

ns : non significatif

1. dans leur cabinet avec une formation et une rémunération adaptée

2. dans leur zone d'exercice

Source : Panel d'observation en médecine générale, Drees, URML, Fnors - Vague 5

Urcam, données extraites du Riap - Exploitation ORS, URML des Pays de la Loire

être prêts à réaliser eux-
mêmes des actions 

d'ETP 1
être intéressés par une 

formation sur l'ETP

avoir connaissance d'une 
structure proposant des 

actions d'ETP 2

avoir adressé un patient 
à une structure d'ETP 

dans les 6 derniers mois

Généralistes déclarant...



Annexe V - Droits des malades

% brut OR ajusté % brut OR ajusté % brut OR ajusté

% brut 67% 64% 50%

Facteurs démographiques

sexe homme 70% Réf. - Réf. - Réf.

(% calculés à structure selon l'âge identique) femme 56% 0,4* - - ns

âge moins de 47 ans - Réf. - Réf. - Réf.

47-54 ans - ns - ns - ns

55 ans et plus - ns - ns - ns

Facteurs caractérisant l'exercice

type de commune d'exercice rural - Réf. - Réf. - Réf.

zone urbaine - ns - ns - ns

cabinet de groupe oui - Réf. - Réf. 54% Réf.

non - ns - ns 42% 0,5*

participation à des sessions de FMC oui 72% Réf. - Réf. - Réf.

non 62% 0,6* - ns - ns

activités en établissement de santé ou oui - Réf. 74% Réf. - Réf.

centre de santé non - ns 61% 0,5* - ns

gardes oui - Réf. - Réf. - Réf.

non - n - ns - ns

adhérent d'un réseau de soin oui - Réf. - Réf. - Réf.

non - ns - ns - ns

temps de travail en semaine 45h et moins - ns - ns - ns

46-64h - Réf. - Réf. - Réf.

65h et plus - ns - ns - ns

plus de 15 % de la patientèle a non - Réf. - Réf. - Réf.

70 ans et plus oui - n - ns - ns

* différence statistiquement significative dans les Pays de la Loire (au seuil de 5 %)

ns : non significatif

1. selon les modalités "tout à fait" ou "un peu" versus  les modalités "plutôt non" ou "pas du tout".

Source : Panel d'observation en médecine générale, Drees, URML, Fnors - Vague 5

Urcam, données extraites du Riap - Exploitation ORS, URML des Pays de la Loire

être suffisamment informés sur la 
législation en matière d'accès des 

patients au dossier médical

connaître la notion de 

personne de confiance1

connaître la notion de 

directives anticipées1

Médecins généralistes estimant…




